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راهبرد رسم شکل

اگر شما ساعت ها درمورد یک منظرۀ زیبا در طبیعت صحبت کنید و سعی کنید تمامی 

جزئیات آن را بیان کنید، باز هم نمی توانید به اندازۀ یک تصویر از آن محل، شنوندگان 

را با زیبایی های آن منظره آشنا کنید.

در حلّ مسائل ریاضی هم، رسم شکل )در صورت امکان( می تواند به حلّ مسئله کمک زیادی کند. گاهی فقط با رسم شکل، مسئله 

به طور کامل حل می شود.

یک مربع و یک مستطیل، حداکثر در چند نقطه می توانند یكدیگر را قطع کنند؟

 8 نقطه 

شکل رسم شده، نیازی نیست حتماً دقیق باشد، بلکه معمولاً رسم شکل تقریبی هم برای حلّ مسئله کافی است. پس از رسم شکل، بهتر 

است اطلاعات مسئله را نیز روی شکل پیاده کنیم.

می خواهیم تا فاصلة یک متر دور یک حوض آب دایره ای شكل به شعاع 2 متر را چمن بكاریم. مساحت زمینی را که باید چمن کاری 

عدد پی)  = π � 3 شود، محاسبه کنید. (

مساحت دایره = شعاع شعاع× ×π

©nqM â½oÄHj SeIv¶

Æ¼e SeIv¶

= × × =

= × × =







3 3 3 27

2 2 3 12
= مساحت قسمت چمن کاری شده  − =27 12 15  متر مربع

در هر قسمت با رسم شكل، پاسخ مسئله را پيدا كنيد.

3 این تعداد نیز پشت سر احمد ایستاده اند. این صف از چند نفر تشکیل 
4

در یک صف، 8 نفر جلوی احمد ایستاده اند.

شده است؟

متر 2

متر 2 1متر

متر 3

حوض آب

1 
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1 مخزن سوخت یک خودرو پر است. اگر 20 لیتر بنزین درون آن بریزیم، هنوز ظرفیت مخزن به اندازۀ 7 لیتر بنزین جا 
4

دارد. کلّ مخزن چند لیتر ظرفیت دارد؟

0 متر فاصله دارد.  5/ طول و عرض یک فرش به ترتیب 4 و 3 متر است. وقتی آن را در اتاق پهن می کنیم، از هر طرف دیوار

مساحت اتاق چند متر مربع است؟

1 باقی ماندۀ آن را درو می کنیم. 
4

1 باقی مانده و روز سوم
2

، روز دوم 1
3

زمین کشاورزی مستطیل شکلی داریم، که روز اوّل

چه کسری از زمین کشاورزی هنوز درو نشده است؟

یک مثلث، یک دایره و یک خطّ راست در یک صفحه رسم می کنیم. حداکثر در چند نقطه هر سه شکل مشترک خواهند بود؟

در یک مسابقۀ دو، علی 30 متر از رضا جلوتر است، محمد 17 متر از علی عقب تر است، حسین 8 متر از محمد جلوتر 

است. حسین چند متر از رضا جلوتر است؟

علی و سایر دانش آموزان در حیاط مدرسه در صف هایی یکسان ایستاده اند، به طوری که 4 نفر جلوی علی، 2 نفر پشت سر 

او، 3 سفر سمت راست او و 4 نفر سمت چپ او ایستاده اند. چند نفر در حیاط مدرسه به صف ایستاده اند؟

راهبرد الگوسازی

به مسئلة زیر دقت کنید: 

D پر کرد؟ و C ، B ، A به چند حالت می توان خانه های جدول  را با حروف

برای حلّ این نوع مسائل، نیاز داریم تا تمام حالت ها را محاسبه کنیم. برای اینکه هیچ حالتی را از قلم نیندازیم یا حالتی را تکراری 

ننویسیم، بهتر است حالت ها را با یک نظم و ترتیب یا با یک الگوی مشخص بنویسیم. به این کار الگوسازی گفته می شود.

2 

3 

4 

5 

6 

7 
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D باشد: C باشد:خانة سمت چپ B باشد:خانة سمت چپ A باشد:خانة سمت چپ خانة سمت چپ

در راهبرد الگوسازی، برای نوشتن راحت تر همة حالت ها، می توانیم از جدول نظام دار نیز استفاده کنیم. از آنجایی که در این راهبرد با 

استفاده از نظم و ترتیب در نوشتن حالت ها، به مسئله پاسخ می دهیم، به این راهبرد، «تفکر نظام دار» نیز گفته می شود.

تعداد زیادی سكة 100 و 200 تومانی در اختیار داریم. به چند حالت می توانیم هزینة یک کالای 1000 تومانی را پرداخت کنیم؟

 

تعداد سكة 200 تومانیتعداد سكة 100 تومانیمبلغ

0 200 10 100 1000× + × =100

1 200 8 100 1000× + × =81

2 200 6 100 1000× + × =62

3 200 4 100 1000× + × =43

4 200 2 100 1000× + × =24

5 200 0 100 1000× + × =05

دو عدد طبیعی پیدا کنید که حاصل ضرب آنها 36 و حاصل جمع آنها، کمترین مقدار باشد. )از جدول زیر کمک بگیرید.(

اوّلین عدددومین عددحاصل ضربحاصل جمع

36

36

36

36

36
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اگر هر لامپ روشن معادل عدد 1 باشد: 

به چند طریق می توان عدد 4 را نشان داد؟

به چند طریق می توان عدد 2 را نشان داد؟

به چند طریق می توان با سکه های 5 و 25 تومانی، مبلغ 200 تومان را پرداخت کرد؟

C رفت؟ A به شهر به چند طریق می توان از شهر

چند عدد سه رقمی کوچک تر از 600 می توان نوشت که مجموع رقم های یکان و دهگان آنها، برابر با رقم صدگان آنها باشد؟ 

)3 2 1= + )مثلًا در عدد 321 داریم: 

9 

10 

11 

12 
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با نقاط روی دایره، چند مثلث می توان تشکیل داد؟

در شکل مقابل، چند مربع وجود دارد؟ )با هر طول ضلعی(

�90 وجود دارد؟ نام آنها را بنویسید. در شکل مقابل، چند زاویۀ

چند عدد طبیعی کوچک تر از 3000 داریم، که مجموع ارقام آنها 2 باشد؟

راهبرد حذف حالت های نامطلوب

در راهبرد الگوسازی، آموختیم که چگونه همة حالت های ممکن را برای یک رویداد بنویسیم. در برخی مسائل، همة حالت ها مورد نظر 
ما نیستند و باید با توجه به شرایط مسئله، حالت های نامطلوب را حذف کنیم تا پاسخ مسئله را به دست آوریم.

)1 2 3 4, , , ,… مجموع دو عدد طبیعی 15 و حاصل ضرب آنها 36 است. آن دو عدد طبیعی را بیابید. )اعداد طبیعی: 
برای حلّ این مسئله، ابتدا با کمک الگوسازی، همة حالت هایی را که مجموع دو عدد طبیعی 15 است پیدا می کنیم و سپس 

حالت هایی را که ضرب آنها 36 نمی شود، حذف می کنیم.

عدد اوّلعدد دومحاصل ضرب

14 141

26 132

36 123

44 114

50 105

54 96

56 87

عدد اوّلعدد دوم

141

132

123

114

105

96

87

)حذف حالت های نامطلوب(

13 

14 
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مجموع تعداد شکلات های ارسلان، اسفندیار و بهنام 8تا است. اگر بدانیم حاصل ضرب تعداد شکلات های آنها 12 است، 

تعداد شکلات های آنها چندتا می تواند باشد؟

ارسلاناسفندیاربهنامحاصل جمعحاصل ضرب

از اعداد زیر  اگر بدانیم دو ضلع مثلثی 5 و 7 هستند، طول ضلع دیگر مثلث )که آن هم عدد صحیح است( کدام یک 

می تواند باشد؟ )در هر مثلث مجموع طول دو ضلع کوچک تر، از طول ضلع بزرگ تر، بیشتر است.(

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

می خواهیم با ضرب اعداد 2 و 5 )به هر تعداد که لازم باشد(، عددی بین 100 و 200 ایجاد کنیم. چند عدد می توانیم بسازیم؟

13 سکه داریم. می خواهیم آنها را به 3 دسته تقسیم بندی کنیم، به صورتی که تعداد سکه های هیچ کدام از دسته ها، عدد 

زوج نباشد. به چند طریق می توان این کار را انجام داد؟

در یک کیسه 10 مهرۀ سیاه و 18 مهرۀ سفید وجود دارد. در هر ساعت 4 مهرۀ سیاه و 2 مهرۀ سفید به آن اضافه می کنیم. 

پس از چند ساعت تعداد مهره های سیاه و سفید با هم برابر می شوند و از هر کدام چند مهره درون کیسه خواهد بود؟

17 

18 

19 

20 

21 
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اعداد 2، 3، 4، 5 و 8 را طوری درون دایره ها قرار دهید که حاصل ضرب دایره های هر 

مثلث، برابر با عدد نوشته شده درون آن باشد.

}¶I¹Ã به معنی این باشد که مینا از ملینا بلند قدتر است،    I¹Ã±¶} اگر

در شکل زیر بلند قدترین فرد چه کسی است؟

می خواهیم حروف کلمۀ »هفتم« را به صورتی درون جدول زیر قرار دهیم که در هر سطر و هر ستون، از هر حرف فقط 

یک بار استفاده شده باشد )مانند جدول پر شده(. به جای علامت سؤال چه حرفی قرار می گیرد؟

حاصل ضرب دو عدد یک رقمی متفاوت، عددی دو رقمی شده است که رقم یکان آن 6 است. جمع این دو عدد، چند 

می تواند باشد؟ تمام حالت ها را بنویسید.

راهبرد الگویابی

گاهی در مسائل ریاضی به دنباله های )رشته های( عددی یا هندسی )شکلی( برخورد می کنیم که به آنها، الگوهای عددی و هندسی 

)شکلی( می گوییم. اگر بین این اعداد یا شکل ها، رابطة خاصی وجود داشته باشد، می توانیم با پیدا کردن آنها، پاسخ مسئله را بیابیم. 

نمونه هایی از الگوهای عددی و هندسی:

5 :الگوی عددی 7 9 11, , , ,…  

  :الگوی هندسی

الگوهایی که با یک مقدار ثابت، افزایش یا کاهش می یابند: در برخی الگوهای عددی و هندسی، اعداد با یک مقدار ثابت افزایش یا کاهش 

می یابند )فاصلة بین اعداد، ثابت است.( در این الگوها می توانیم رابطه را با کمک شمارۀ عدد یا شکل و فاصلة بین اعداد پیدا کنیم.

22 

23 

24 

25 
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به عنوان مثال، می خواهیم صدمین عدد الگوی زیر را بیابیم:

jHkøH  â½nIµ{ :
5 7 9 11
1 2 3 4( ) ( ) ( ) ( )

�  

در این الگو، اعداد 2 واحد 2 واحد افزایش می یابند )فاصلة بین اعداد برابر با 2 است.(:

شمارة عدد4321...

عدد11975...

...5 2 1× +4 2 1× +3 2 1× +2 2 1× رابطه+

مشاهده می کنید که رابطة محاسبة هر عدد، به صورت زیر است:

( شمارۀ عدد + × +1 2 1)  

= صدمین عدد = + =+ × +( )100 1 2 1 202 1 203

101
��� ��  

الگوهایی که با یک مقدار ثابت، افزایش یا کاهش نمی یابند: در این الگوها روش خاصی برای یافتن الگو وجود ندارد. اما معمولاً بین 

11 نمی توان بین  2 3 5 8 13, , , , , , عدد و شمارۀ آن، یک رابطة خاص وجود دارد. )این موضوع همیشه برقرار نیست. مثلًا در الگوی ... و

عددها و شماره های آنها رابطه ای یافت.(

9 16 25 36, , , ,… به عنوان مثال، عدد بیستم الگوی مقابل به صورت زیر محاسبه می شود: 

شمارة عدد4321...

عدد3625169...

...( ) ( )4 42 2+ +×( ) ( )3 32 2+ +×( ) ( )2 22 2+ +×( ) ( )1 12 2+ رابطه×+

مشاهده می کنید که رابطة هر عدد با شمارۀ آن، به صورت زیر است:

= عدد مورد نظر + شمارۀ عدد) ×2) ( (2+ شمارۀ عدد  

= عدد بیستم × = × =+ +( ) ( )20 202 2 22 22 484  

در هر الگوی عددی، 3 عدد بعدی را بنویسید.

 1 7 13 19, , , , , ,  

 5 11 23 47, , , , , ,  

 3
4

, 9
16

, 27
64

, , ,  

در هر الگو، عدد خواسته شده را به دست آورید.

 9 13 17, , , = چهلمین عدد  ...   

 4 9 16 25, , , , = هفدهمین عدد  ...   

+2 +2 +2

26 

27 
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با توجه به الگوی زیر، در شکل چهل و هشتم، از چند چوب کبریت استفاده می شود؟

در هر الگو، مشخص کنید به جای علامت سؤال، چه عددی قرار می گیرد؟

  

  

اگر نوشتن عدد زیر را ادامه دهیم، سی امُین رقم چند خواهد بود؟ )دقت کنید که ارقام چندتا چندتا تکرار می شوند.(

375893758937589  

در پایین ترین ردیف شکل هفدهم، چند دایره رسم می شود؟

با توجه به الگوی زیر، حاصل ضرب خواسته شده را بنویسید.

 11 11 121× =  111 111 12321× =  1111 1111 1234321× =  

 11111 11111× =  

در الگوی زیر، به جای علامت سؤال چه شکلی قرار می گیرد؟

28 

29 

30 

31 

32 

؟

(3)(2)(1) (4) (5)

33 
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راهبرد حدس و آزمایش
برخی مواقع به دلایلی مانند نبودن راه حلّ مستقیم برای حلّ مسئله، یا کم بودن اطلاعات ما برای حلّ مسئله و یا پیچیده و طولانی 

بودن راه حلّ مسئله، امکان پاسخ دادن به مسئله وجود ندارد. در این حالت می توانیم مراحل زیر را طی کنیم.

مرحلة اوّل: پاسخ احتمالی مسئله را حدس می زنیم.

مرحلة دوم: با توجه به شرایطی که مسئله به آنها اشاره کرده است، پاسخی را که حدس زده ایم بررسی می کنیم.

مرحلة سوم: با توجه به بررسی های انجام شده، حدس خود را اصلاح می کنیم و حدس بعدی را آزمایش می کنیم و به همین صورت 

ادامه می دهیم تا به پاسخ نهایی برسیم.

در یک توقفگاه 20 خودروی سواری و دوچرخه وجود دارد. اگر تعداد چرخ های آنها روی هم 66 چرخ باشد، در این توقفگاه چند 

دوچرخه وجود دارد؟

10 خودرو و 10 دوچرخه : حدس اوّلیه مرحلة اوّل: 

= تعداد چرخ ها با توجه به حدس اوّلیه × + × =10 4 10 2 60 مرحلة دوم:  

با بررسی حدس اوّلیه دیدیم، تعداد چرخ ها کمتر از 66 شد، بنابراین باید تعداد خودروها بیشتر از 10تا باشد.

11  11 خودرو و 9 دوچرخه : حدس )2( 4 9 2 62× + × = مرحلة سوم: 

12  12 خودرو و 8 دوچرخه : حدس )3( 4 8 2 64× + × =  

13  13 خودرو و 7 دوچرخه : حدس )4( 4 7 2 66× + × =  

پاسخ نهایی مسئله : 13 خودرو و 7 دوچرخه

این مراحل را می توانیم در یک جدول نظام دار بنویسیم.

بررسینتیجه
حدس ها

تعداد خودروهاتعداد دوچرخه ها
10 4 10 2 60× + × =1010
11 4 9 2 62× + × =911
12 4 8 2 64× + × =812
13 4 7 2 66× + × =713

در یک سفینه 16 آدم فضایی وجود دارند. بعضی از آنها سه چشم و بعضی دیگر چهار چشم دارند. اگر تعداد کلّ چشم های 

آنها 58تا باشد، چند آدم فضایی سه چشم و چند آدم فضایی چهار چشم در سفینه وجود دارند؟

تعداد 3 چشمیتعداد 4 چشمیبررسی آزمایش

34 
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11 برابر کدام اعداد طبیعی بین 80 و 130 قرار دارند؟

یک عددی طبیعی بیابید که حاصل ضرب آن در خودش، 30 واحد از خودش بزرگ تر باشد.

به جای مربع ها، چه عددی را می توان قرار داد؟ )در مربع های همرنگ اعداد یکسان قرار می گیرند.(

 5 × + ×3 = 56  

 35 2− × = ×5  

به جای  ،  و  ، رقم هایی قرار دهید تا جمع زیر صحیح باشد )در شکل های یکسان، رقم های یکسان قرار دهید(.

+
9 7 8

 

با جابه جایی 3 چوب کبریت، کاری کنید که در شکل فقط 4 مربع کوچک داشته باشیم.

مساحت سه وجه یک مکعب مستطیل را روی آن نوشته ایم. ابتدا اندازۀ طول، عرض و ارتفاع آن را حدس بزنید و سپس 

حجم آن را محاسبه کنید.

35 
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در یک کیسه 41 توپ به رنگ های سفید، سبز و قرمز داریم. تعداد توپ های سفید 9 برابر تعداد توپ های سبز است و 

تعداد توپ های قرمز کمتر از توپ های سفید و بیشتر از توپ های سبز است. تعداد هر کدام از رنگ ها را مشخص کنید.

راهبرد زیرمسئله

در مسئله های پیچیده که از قسمت ها و مراحل مختلفی تشکیل شده اند، بهتر است مسئله را به چند مسئلة کوچک تر و ساده تر تبدیل 

کنیم. با حلّ این مسئله های کوچک، می توانیم به پاسخ مسئلة اصلی برسیم.

1 سیب ها 
3

یک میوه فروش 60 کیلوگرم سیب خریداری کرد و برای هر کیلوگرم، 4000 تومان پرداخت نمود. او هر کیلوگرم از

را با 3000 تومان سود و هر کیلوگرم از بقیة سیب ها را با 1000 تومان ضرر فروخت. او در کل چند تومان سود یا ضرر کرده است؟

ابتدا مسئله را به چندین مسئلة کوچک تقسیم می کنیم و سپس آنها را حل می کنیم:

 60 4000 240000× = تومان   او در کل چند تومان برای خرید سیب ها هزینه کرده است؟ 

 1
3

60 20× = کیلوگرم  1 سیب ها برابر با چند کیلوگرم سیب می شود؟ 
3

 

 او 20 کیلوگرم سیب را به چه قیمتی فروخته است و چقدر از آن درآمد به دست آورده است؟

قیمت فروش هر کیلوگرم = + =4000 3000 تومان 7000  

= درآمد × =20 7000 تومان 140000  

60 20 40− = کیلوگرم   بقیة سیب ها شامل چند کیلوگرم می شود؟ 

 هر کیلوگرم از بقیة سیب ها را به چه قیمتی فروخته است و از فروش آنها چقدر درآمد به دست آورده است؟

4000:قیمت فروش هر کیلوگرم از بقیة سیب ها 1000 3000− = تومان  

40:درآمد 3000 120000× = تومان   

 140000 120000 260000+ = تومان   او در کل چقدر از فروش سیب ها درآمد به دست آورده است؟ 

 او در کل سود کرده است یا ضرر؟ چقدر؟

چون درآمدش از هزینه اش بیشتر بوده است، پس سود کرده است.

 260000 240000 20000− = تومان   

یک بنا هر روز 20 متر مربع از دیوارهای یک باغ را تعمیر و بازسازی می کند. اگر او یک ماه کار کند، ثلث دیوارهای این باغ 

را بازسازی می کند. مساحت کلّ دیوارهای دور این باغ چند متر مربع است؟ )ماه را 30 روز در نظر بگیرید(

41 
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یک کلبۀ جنگلی به شکل زیر است. برای ساخت آن، چند متر مربع چوب لازم داریم؟ )کلبه دارای کف هم می باشد.(

3 پولش را خرج کرده و رضا 40 درصد پولش باقی مانده است. 
8

داریوش و رضا هر کدام 12000 تومان پول دارند. داریوش

آنها اکنون روی هم چند تومان پول دارند؟

ابتدا قیمت یک سیب و سپس قیمت یک پرتقال را به دست  با توجه به قیمت هایی که برای میوه ها نوشته شده است، 

آورید.

 +   = 250   

 +  +   +  +   = 600   

                    

اگر بخواهیم صفحه های یک جزوۀ 34 صفحه ای را شماره گذاری کنیم، باید از چند رقم استفاده کنیم؟

مساحت مثلث رنگ شده را محاسبه کنید.

در صورتی که علی بتواند در هر ساعت 12 مسئله حل کند، 6 ساعت طول می کشد تا تمریناتش تمام شود. اگر او بخواهد 

تمریناتش را در ثلث شبانه روز حل کند، باید در هر ساعت چند تمرین حل کند؟

43 
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با توجه به شکل های زیر، جرم هر مربع چند برابر جرم هر مثلث است؟

C مربع هستند. محیط شکل زیر چقدر است؟ )روی پاره خط های  B و ، A شکل های

مساوی، علامت یکسان قرار دارد.(

راهبرد حلّ مسئلة ساده تر

در بعضی از مسائل، مسئلة اصلی دارای قسمت های زیادی است و امکان حلّ آن وجود ندارد )یا حلّ آن بسیار طولانی و سخت است(. 

در برخورد با این مسائل، می توانیم با حلّ مسئلة ساده تری که با مسئلة اصلی در ارتباط باشد )مثلًا حلّ قسمت های اوّلیة مسئله( و با 

کمک الگویابی، پاسخ مسئلة اصلی را به دست آوریم.

حاصل عبارت زیر را به دست آورید.
2
3

3
4

4
5

5
6

99
100

× × × × × =… ?  

2
43

3 2
4

× =  

2
53

3

4

4 2
5

× × =  

2
63

3

4

4

5

5 2
6

× × × =  

مشاهده می کنید که در هر مرحله، پس از ساده کردن کسرها، صورت کسر اوّل و مخرج کسر آخر باقی می ماند. بنابراین:

2
1003

3

4

4

5

5

6

99 2
100

1
50

× × × × × = =…  

حاصل عبارت زیر را محاسبه کنید.
1
2

1
4

1
8

1
16

1
1024

+ + + + + =… ?  

1
2

1
4

3
4

+ =  
1
2

1
4

1
8

7
8

+ + =  
1
2

1
4

1
8

1
16

15
16

+ + + =  

مشاهده می کنید که پاسخ هر مرحله، کسری است که مخرج آن برابر با مخرج آخرین کسر و صورت آن یک واحد از مخرجش 

1کوچک تر است، پس:
2

1
4

1
8

1
16

1
1024

1023
1024

+ + + + + =…  
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یکی دیگر از روش هایی که باعث ساده تر شدن حلّ مسائل می شود، استفاده از اعداد تقریبی است.

90 متر است، محاسبه کنید. 05/ 1994 متر و عرض آن 48/ مساحت قطعه زمینی را که طول آن

Ï¼ö oT¶

Æoø oT¶

=

=






⇒

1994 48 2000

90 05 90

/

/

�

�
= مساحت × =2000 90 متر مربع180000  

دقت کنید که این پاسخ، زمانی استفاده می شود که به دقت بالایی در پاسخ سؤال نیاز نداشته باشیم. 

حاصل عبارت زیر را با توجه به الگوی داده شده به دست آورید.

 ( ) ( )5
4

6
5

7
6

101
100

1
4

1
5

1
6

1
100

+ + + + − + + + + =� �  

( )5
4

1
4

1

4
4

1

− =

=
�

)            و               ) ( )5
4

1
4

4
4

1 5
5

1

6
5

1
5

1 1 2−

= =

+ − = + =
� �

 

حاصل هر عبارت را به دست آورید.

 ( ) ( ) ( )1 1
8

1 1
9

1 1
10

− × − × − ×... × − =( )1 1
70

 

 40 39 38 37 36 35− + − + − +��� ��� ... + − =2 1  

�180 است. با توجه به الگوی زیر، بگویید جمع زوایای داخلی یک 10ضلعی چند  می دانیم مجموع زوایای داخلی هر مثلث،

درجه است؟
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یک ملخ از روی نقطۀ صفر ابتدا 4 واحد به راست می پرد، در پرش دوم 2 واحد به چپ می پرد، در پرش سوم 4 واحد به 

راست می پرد، در پرش چهارم 2 واحد به چپ می پرد:

پس از پرش دوم روی چه نقطه ای قرار می گیرد؟

پس از پرش چهارم روی چه نقطه ای قرار می گیرد؟

اگر به همین صورت ادامه بدهید، پس از صد پرش روی چه نقطه ای قرار می گیرد؟

اگر 13 عدد 4 را در هم ضرب کنیم، رقم یکان حاصل چند خواهد بود؟

 مرحله به مرحله رقم یکان را حساب کرده و الگو را پیدا کنید.

فرض کنید هر برُش، 2 دقیقه طول بکشد. در هر شکل زمان لازم برای برُش چوب به تعداد گفته شده را مشخص کنید و 

بگویید برای 100 قطعه کردن یک تکه چوب، چقدر وقت لازم است؟

فاصلۀ زمین تا خورشید 149000680000 متر است. اگر سرعت نور 299792458 متر بر ثانیه باشد، نورخورشید تقریباً پس 

از چند ثانیه به زمین می رسد؟
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راهبرد روش های نمادین

یکی از روش هایی که در حلّ برخی مسائل می توان استفاده کرد، تبدیل صورت مسئله به یک تساوی ریاضی است. در نوشتن این 

تساوی ها، مقدارهایی را که نمی دانیم، به صورت  ،  یا ... نمایش می دهیم. بعد از نوشتن تساوی، سعی می کنیم مقدارهایی را 

که باید در  ،  یا ... قرار بگیرند تا تساوی برقرار شود، به دست آوریم.

اگر به 3 برابر عددی 600 واحد اضافه کنیم، حاصل برابر با 4200 می شود. این عدد را پیدا کنید.

عدد را  فرض می کنیم:
3 ×
jkø oMHoM ¾w
��� �� ⇒  3 600

600

× +
 â½»°ø ¾M jkø oMHoM ¾w
� ��� ��� ⇒ 3 × + =600 4200  

اکنون سعی می کنیم مقدار  را به دست آوریم.

3 600 4200

3600

× + =��� ⇒ 3 × = 3600⇒ =1200  

تبدیل مسئله به شکل هندسی

در دسته ای از مسئله ها می توان با رسم یک شکل هندسی پاسخ مسئله را به روش حلّ هندسی به دست آورد.

علی در مدت 4 ساعت یک کتاب 72 صفحه ای را مطالعه کرد و 12 صفحه از آن باقی ماند. او در هر ساعت چند صفحه از کتاب 

را مطالعه کرده است؟

72 12 60− = صفحه  ابتدا تعداد صفحات مطالعه شده را به دست می آوریم:  

کلّ کتاب را یک مستطیل به صورت زیر فرض می کنیم.

ت
اع

س
1

دريال

ت
اع

س
1

دريال

ت
اع

س
1

دريال

ت
اع

س
1

دريال

ه
ح

صف
1
2

صفحه 72

صفحه 60

= هر ساعت   ÷ =60 4 15 صفحه  

حسین 5 مداد خرید و 1200 تومان برایش باقی ماند. او در ابتدا 5200 تومان پول داشت:

 5 × + =1200 5200 با توجّه به متن سؤال،  چه عددی را نمایش می دهد؟ 

با حدس زدن، عددی را که در مربع قرار می گیرد، مشخص کنید.

در هر شکل مشخص کنید درون  ،  و  ، چه اعدادی قرار می گیرد.

  ÷7   ×5   −3  17  

  ×4   ÷5   −15  5  

علی هر روز از مادرش یک مبلغ مشخص پول می گیرد. او 10 روز پول هایش را پس انداز کرد. پس از 10 روز پدرش هم به او 

16000 تومان پول داد. اگر اکنون علی 41000 تومان پول داشته باشد، او هر روز چقدر از مادرش پول می گیرد؟
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یک تکه نخ 120 سانتی متری را به 2 قسمت تقسیم کرده ایم، به صورتی که یکی از تکه ها 24 سانتی متر از دیگری کوتاه تر 

است. طول تکۀ بلندتر، چقدر است؟

محیط یک مستطیل 56 است. طول آن 10 واحد از عرض آن بیشتر است. مساحت این مستطیل چقدر است؟

می خواهیم دقیقاً نقطۀ وسط یک اتاق را پیدا کنیم. به چه صورتی می توانیم این کار را انجام دهیم؟

حاصل ضرب دو عدد طبیعی 40 است. مجموع این دو عدد حداقل چند است؟ 

د( 14 ج( 8  ب( 22  الف( 13 

 در شکل دهم، چند چوب کبریت وجود دارد؟

ب( 36 الف( 27 

د( 30 ج( 33 

در  دانش آموزان   1
5

و هستند  مدرسه  حیاط  در  دانش آموزان   1
4

هستند، کتابخانه  در  دانش  آموزان   1
8

مدرسه یک  در 

نمازخانه هستند. اگر بقیه که 51 نفر هستند در کلاس نشسته باشند، کلّ جمعیت مدرسه چند نفر است؟ 

د( 180 ج( 160  ب( 140  الف( 120 

به جای مربع کدام گزینه را قرار دهیم تا تساوی برقرار باشد؟ )در هر دو مربع یک عدد باید قرار گیرد.( 

 ÷ +3   × =2 28  

د( 12 ج( 6  ب( 9  الف( 15  

) ایستاده است. این قورباغه ابتدا 5 واحد به راست و سپس 4 واحد به چپ، بعد 5 واحد به  )−5 یک قورباغه روی نقطۀ

راست و دوباره 4 واحد به چپ می پرد. اگر به همین صورت ادامه دهد، بعد از 10 پرش به چه عددی می رسد؟

+4 د( ج(10+   +9 ب( الف( 0  

61 

62 

63 

1 
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علی 20000 تومان بیشتر از محسن و احمد 11000 تومان بیشتر از علی پول دارند و رضا 14000 تومان کمتر از احمد پول 

دارد. محسن چند تومان کمتر از رضا پول دارد؟

د( 15000 ج( 17000  ب(  14000  الف( 11000  

کتابی را خواند. اگر 63 صفحه از کتاب باقی مانده باشد، کلّ کتاب چند صفحه بوده است؟  1
5

1  و روز دوم
3

علی روز اوّل

د( 155 ج( 120  ب( 135  الف( 140 

−1 0 3 8 15 24, , , , , ,… در الگوی عددی مقابل، عدد سیزدهم چه عددی است؟ 

د( 255 ج( 121  ب( 143  الف( 168  

به چند طریق می توان از A به B رفت؟ )باید در جهت فلش ها حرکت کنیم.(

ب( 6 الف( 5   

د( 8 ج( 7  

در شکل مقابل، در کل چند مثلث وجود دارد؟

ب( 36 الف( 16   

د( 27 ج( 24  

6 

7 

8 

B

A 9 

10 
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نام: 

نام خانوادگى: 
����� ��� اوّل

كلاس: 

 / / تاريخ:

عبارت هاى درست را با علامت  و عبارت هاى نادرست را با علامت  مشخص كنيد.

در راهبردهاى حلّ مسئله، «الگوسازى» را تفكر نظام دار نيز مى گويند. 

براى ساده كردن مسئله، نمى توانيم از عددهاى تقريبى استفاده كنيم. 

هر مسئله اى فقط با يك نوع راهبرد قابل حل است. 

براى حلّ مسئلة زير، نوشتن تمام حالت هاى ممكن الزامى است. 

دو عدد طبیعی پیدا کنید که حاصل ضرب آنها 30 و حاصل جمع آنها کمترین مقدار ممكن باشد.

۲

جاهاى خالى را با استفاده از كلمه يا عبارت مناسب، كامل كنيد.

−  ×  ، به جاى  ، عدد طبيعى  قرار مى گيرد.  =12 37 در تساوى

در حلّ برخى مسائل براى نوشتن همة حالت هاى ممكن، بايد از راهبرد  استفاده كنيم.

فردى هر روز نصف باقى ماندة زمين خود را شخم مى زند. اگر او روز اوّل نصف زمينش را شخم زده باشد، بعد از 

چهار روز  از زمين او باقى مانده است.

براى پيدا كردن حالت مطلوب از بين تمام حالت هاى ممكن يك مسئله، مى توانيم از راهبرد  استفاده كنيم.

۲

گزينة درست را با علامت  مشخص كنيد.

256128 64 32, , , ,… در الگوى عددى مقابل، هفتمين عدد كدام است؟ 

د) 1 ج) 2  ب) 4  الف) 8 

با رسم قطرهاى  پنج ضلعى روبه رو، چند پاره خط در شكل خواهيم داشت؟

ب) 15 الف) 25  

د) 45 ج) 35  

كدام گزينه در مورد حلّ مسئله به كمك راهبرد رسم شكل صحيح نمى باشد؟

الف) گاهى اوقات شكل كافى است و نيازى به نوشتن عمليات و محاسبه نيست.

ب) گاهى ممكن است شكل را فقط تصور كنيم و آن را رسم نكنيم.

ج) در روش رسم شكل، كشيدن يك شكل ساده كافى است.

د) در اين راهبرد، كشيدن شكل به همراه عمليات رياضى الزامى است.

اگر قرار باشد به كمك راهبرد حذف حالت هاى نامطلوب عددى را از 0 تا 1000 حدس بزنيم، با مطرح كردن كدام 

سؤال، اعداد بيشترى حذف مى شوند؟

ب) آيا عدد مورد نظر مضرب 5 است؟ الف) آيا عدد مورد نظر 238 است؟ 

د) آيا عدد مورد نظر زوج است؟ ج) آيا عدد مورد نظر سه رقمى است؟ 

۲
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